列王纪上综览(杨震宇)

【《列王记上》综览】——列王兴盛衰微的事迹

【宗旨】本课帮助我们熟悉并掌握《列王记上》的内容——关乎所罗门王国的兴盛衰微,以及王国分裂之后犹大国五位君王和以色列国八位君王的善恶事迹。本书作者以先知的眼光来看以色列人的兴盛、分裂和衰亡之原因、过程及结果,这全在乎王与众民是否敬畏神、遵守神的约与律法,和顺从神藉先知所传的信息。本书的主要事实:大卫王之晚年,所罗门之王国,南北国之分裂,和以利亚之职事;以及主要人物:大卫、所罗门、罗波安、耶罗波安、以利亚、亚哈、耶洗别等等。

- (一) 本书帮助我们认识任何一国的兴盛衰微,乃是因着王是否一心事奉神,遵行祂的诫命律例而起落。在这歪曲的世代中,我们是否为着神的利益,站住而不随波逐流呢?
- (二) 本书帮助我们认识神的话常藉先知临到诸王,把神的旨意和警告带给人,引导他们走回正路; 王或百姓若肯悔悟,便带进了转机,否则便遭审判和刑罚。在教会艰难、低潮的时候,我们是 否接受负担,为神发言传讲信息,而带进教会的复兴呢?
- (三)本书帮助我们认识许多人虽失败,但神不失败,因祂仍主宰安排一切;无论南北国属灵的情况是多么的糟糕,神依然爱祂的子民,并没有离弃他们;尽管整个国家进入背道的情形,神仍兴起为祂而活的人,而不向巴力屈膝。我们是否知道这个世界虽然似乎充满了邪恶,但神仍然坐在宝座上掌权呢?

【背景】以色列王国因大卫巩固国位后,国势兴盛,其子所罗门继位后更将国家带进丰盛璀璨的时代,富丽堂皇的圣殿也建成。当时物质之丰盛,民生之安泰,国势之威荣,均是空前绝后的。可惜好景不常,因所罗门晚年之失败,引致国家在其子罗波安时分为南北二国。此后南北二国各自经过十九个王朝的治理(南国犹大一直维持在大卫家体系之下,北国以色列却先后换了九个朝代),除了间歇性的结盟和好之外,常是在彼此仇恨敌对与自相残杀之中。由于北国诸王尽皆行恶背叛神,于主前722年间首先为亚述所灭。南国因神的怜悯,有八位算为敬畏神的君王出现,带进了间歇短暂的复兴,但后期也因背约并行恶太甚,于主前586年为巴比伦王所灭。

希伯来人以首句字「大卫王」为本书之名而不分上下,后七十士译本把《撒母耳记上、下》及《列王记上、下》合成「王国志」,后分为王国一、二、三、四书。日后武加大译本改称为《撒母耳记》及《列王记》,直至1517年庞白(Bomberg)版才把《撒母耳记》和《列王记》分别为上、下卷。本书记载以色列国和犹大国诸王的事迹,故称为《列王记》也甚适合。中文依七十士译本分为上、下两卷,两卷均记载犹大国和以色列国诸王的事迹,故称为《列王记》。本书作者不详。犹太人的传统以先知耶利米为作者,有的说是先知耶利米所写,但也有人认为是文士以斯拉所作,或是一位被掳到巴比伦的犹太人所写。虽然我们不能断定究竟是谁写的,可是耶利米是本书的著者的可能性较大,因为: (1)写本书时第一个圣殿还在(八8), (2)书中句法多与耶利米书的句法相同,因(王下二十四18~二十五30)几乎

与耶利米五十二章完全相同。本书写作时应参考过以下历史资料:(1)所罗门记(王上十一41),(2)犹大列 王记(王上十四29),(3)以色列诸王记(王上十四19),或(4)加上以赛亚书(赛卅六~卅九章对比王下十八~ 二十章)。本书约于主前六世记中叶,地点多数在外邦地——巴比伦或埃及。

【本书的重要性】

- (一) 本书接续《撒母耳记》,记录大卫王晚年至以色列国度分裂成为两个国的历史。在犹太人的正典中,《约书亚记》、《士师记》、《撒母耳记》和《列王记》乃为前先知书。因本书不单是历史,更是带着从神而来重要的信息——一国的君王是否向神忠心,就决定了这个国的命运。故认识了这些君王的事迹,就认识了他所管理统治的国是如何的兴盛衰微。此外,本书是叫人透过这些君王的历史,而察看神主宰的作为,明白神历古常新的心意。因此,任何人若想要明白神选民在地上的国度兴衰的原因、过程及结果,就必须读本书。
- (二) 本书所论所罗门王,乃是基督为君王的预表(王上五3~4,代上廿二8~9,赛九6);其国度, 乃为基督国度之预表。所罗门王一生中最重要的事工,就是为耶和华建造圣殿,而成就了神给 大卫的应许。因此,我们从所罗门建造圣殿的过程中(五~八章),可以学得许多建造教会的教训。
- (三) 《列王记》重要的教训是神奖赏忠心的人、惩罚背离的人。本书提到君王与先知的职事,对 君王的评价直接来自他们是否服在神的管治之下,敬畏神,遵行神的旨意;先知的事奉是否叫 迷走的以色列王悔改归向耶和华。因此,本书告诉我们一个重要的原则:顺服听命是蒙福的条 件。

【如何研读列王记上?】

- (一) 请把本书先读一遍至两遍,明了本书中的历史事实,从这些君王和先知的事迹中找出中心教训。
- (二)详细查考本书主要人物的生平,包括大卫、所罗门、罗波安、耶罗波安、以利亚、亚哈、耶洗别等等。他们对神和人的态度,他们蒙恩的经过,他们得胜或失败的关键,以及他们的结局,这些都是值得我们细读的。
- (三) 本书记载王国分裂之后的犹大国五位君王和以色列国八位君王的事迹,所以命名为列王记。初 读圣经者为了明白犹大国和以色列国的历史,最好作表,列出南北国之王谁是好王,或是恶王。
- (四)本书已如前述,与《列王记下》原为一卷,前接《撒母耳记上、下》,后及《历代志上、下》, 全部记载大卫,所罗门与分裂以后诸王朝的史实,前后事迹连贯,有不可分离之关系。故若前 后对读,必能通晓以色列民族的兴亡史。
- (五) 同时,为了加深对本书内容有总体的了解,学习熟练地掌握下列五个问题及其答案。
 - (1) 《撒母耳记下》是怎样分段的?本书的中心思想是什么?主要事实和人物是什么?
 - (2) 试述书中所罗门建造圣殿的过程,而成就了神给大卫的应许。从所罗门晚年的堕落和背道, 我们可以学到什么严肃的功课?
 - (3) 试述王国分裂的主要原因,以及其中所罗门、罗波安和耶罗波安所扮演的角色。
 - (4) 作表列出南北国之王的名字,统治的时间,以及圣经的评价,以作比较。试述他们对神和对 先知的态度,他们善或恶的关键,以及他们的结局。
 - (5) 试述以利亚有哪些重要的事迹,包括的信心的功课,祷告的事奉,罗腾树下的软弱,神以微

小的声音对他说话等等。

【本书钥节】

【王上五 5】「我定意要为耶和华我神的名建殿,是照耶和华应许我父亲大卫的话说:「我必使你儿子接续你坐你的位,他必为我的名建殿。」」所罗门承担起为神建造殿宇的责任,不仅因为这是他父亲的嘱托,还因为这是从神而来的神圣使命。这也是他一生中首要的工作。

「你若效法你父大卫,存诚实正直的心行在我面前,遵行我一切所吩咐你的,谨守我的律例典章,我 就必坚固你的国位在以色列中,直到永远。」(九 4)所罗门完成了建圣殿的工作,这时候神向他显现, 并吩咐他要效法他父大卫,就是谨守神的话。「效法他祖大卫」(王上九 4,十一 4,33,38,十四 8,十 五 11)——这一句话,可算是作王的最低限度的标准。可惜所罗门和许多的列王,连这个标准也没能达 到。

【王上十五 11】「亚撒效法他祖大卫行耶和华眼中看为正的事。」【王上十五 26】「拿答行耶和华眼中看为恶的事,行他父亲所行的,犯他父亲使以色列人陷在罪里的那罪。」本书不单是一本历史书,更是从属灵的的角度,指出任何一个王的或善或恶,全在乎他们是否「行耶和华眼中看为正的事」;还是「行耶和华眼中看为恶的事」。

【王上十七1】「基列寄居的提斯比人以利亚,对亚哈说,我指着所事奉永生耶和华以色列的神起誓, 这几年我若不祷告,必不降露不下雨。」整个北国以色列的历史中,每一个君王皆引诱百姓拜偶像,「行 耶和华眼中看为恶的事」。从本章起至王下第二章记载神兴起先知以利亚的职事,责备亚哈与哈谢王拜 偶像,并预告神的惩罚,而促使他们悔改归向神。在这里,他勇敢的站在拜巴力的亚哈王面前,宣告 假若他不祷告,这几年都不会下雨。这是神对亚哈犯罪的警告。

【本书钥字】「正的事」 (十五 11) 和「恶的事」(十五 26)——《列王记》的作者写下这一切史实来证明一国的兴亡,完全决定于那国的君王是否敬畏神,遵守神的律法;而一个君王的好或坏,并不看他的政绩如何,武功怎样,乃是看他是否「行耶和华眼中看为正的事」(十五 11),或是「行耶和华眼中看为恶的事」(十五 26)。

【本书要旨】本书详细记载神选民在地上的国度兴衰的原因、过程及结果。本书不单是历史,更是带着从神而来的重要信息,就是当王与众民敬畏神时,国家就兴盛,当他们离弃神而又不听从神藉先知所传的信息时,国家就衰败、分裂甚至沦亡。本书内容包括:大卫的晚年;所罗门的登基;圣殿的建造;所罗门的晚年和堕落;国度的分裂包括犹大国王的记事——从罗波安起到约兰止,以色列国王的记事——从耶罗波安起到亚哈谢止;以及以利亚的工作。

【本书大纲】本书共二十二章,可分为二段如下:

- (一)所罗门作王(一~十一)
 - (1) 巩固时期(一~四)——大卫宣告所罗门接其王位, 四境尽都平安;
 - (2) 全盛时期(五~十)——所罗门建圣殿, 耶和华再与所罗门立约;
 - (3) 堕落时期(十一)——所罗门娶多妻和拜偶像, 耶和华怒斥所罗门所行。
- (二)王国分裂(十二~二十二章)
 - (1) 国之分裂——罗波安的傲慢和愚昧,以色列十支派背叛大卫家(十二1~33);

- (2) 犹大之列王——罗波安至约沙法,有善有恶(十三~廿二);
- (3) 以色列之列王——耶罗波安至亚哈谢,皆行恶背叛神(十二~廿二);
- (4) 以利亚之工作——为万军耶和华神大发热心(十七~廿二)。

【本书内容摘要】

- (一) 所罗门作王(一~十一章)——本书首记大卫晚年,交待所罗门为王位继承者。所罗门登基后立刻肃清内敌亚多尼雅、约押、亚比亚他和示每。继与埃及结亲,巩护国家南方,同时也种下日后祸患。他复向神求智慧,此后他把国家组织起来,以致成为以色列史上最富饶时代。五章记载所罗门秉承大卫造殿遗志,用七年时间把金碧辉煌之圣殿造成(内中插入建造更华丽的皇宫),殿内器皿也是精心杰作。圣殿造毕,举行献殿之礼,并以神的应许授与百姓,神的荣光充满内殿。神也与所罗门立约,勉励他和百姓尽心归向神。所罗门之财富声誉随之远播,连远方示巴女王也钦服。可惜所罗门在此辉煌时候开始堕落,过淫佚奢靡的生活,与异族通婚,多纳妃嫔,更崇拜偶像,苛待百姓等,都是将国家分裂的主因。
- (二) 王国分裂的早期诸王(十二~十六28)——所罗门的背道,加上继承其位之罗波安的傲慢和愚昧,导致以色列十支派背叛大卫家,在耶罗波安带领下分裂成北国以色列。怎知这北国开国君王为了政治理由,在伯特利和但铸金牛,立邱坛,防止百姓前往耶路撒冷圣殿拜祭,明显地违背十诫,招致神藉先知对他斥责和及后的审判。日后论及以色诸王时,都以耶罗波安的罪作判断标准,实是鉴戒。十五和十六章简略交代南国二位君王和北国六位君王的统治,其间互相仇恨及有争战。北国在50年间,发生三次流血政变。南国犹大王亚撒事奉神,《列王记》有大半章论及他,相反北国暗利王在历史文献上威名远播,建都于撒玛利亚,但圣经只有六节记载。
- (三) 南北国联盟时期(十六29~二十二)——这段期间南北国各有三位君王(包括王上十五章提过的约沙法),两国友好结盟。列王记上后段主要记载先知以利沙之事迹。十七至十九章表面是述说以利亚与亚哈、耶洗别之冲突,其实是耶和华与巴力的对抗。十七章说明管理自然界秩序、粮食以至生命的是耶和华而非巴力;十八章指出尽管巴力先知人多势众,但只有耶和华从天上降火烧祭物,他才是真神;十九章也说明神显现的方式——以清晰的话语指示先知行事。二十章见到亚哈在耶和华帮助下与亚兰联军的战役中,竟然纵敌。及后他的妻子耶洗别则用卑污手段替其抢夺拿伯的葡萄园,亚哈实是难辞其咎。末章以亚哈应验先知之话遭报,战死沙场作结束。

【本书特点】

(一) 所罗门的生平在《列王记上》和《历代志下》里占了20章,其中有整整10章是写圣殿的兴建。 所罗门名的意义是和平,这方面实是基督的预表(赛九6),并且他像基督一样建造圣殿(林前三16, 17;太十六18;弗二20~22)。所罗门登基时非常年轻,他在神面前不求财富,能力和长寿,只 求治理百姓的智慧,神喜悦他并赐下智慧。他为神建殿实在是他一生最高的成就,在他献殿的 祈祷中,清楚指出圣殿并非为耶和华提供居所,增加神的威荣,乃是向以色列人见证神守约, 信实,这也成了选民在圣殿祈求和悔罪的基础。所罗门继位后更将国家带进升平、丰盛、璀璨 的巅峰期,同时富丽堂皇的圣殿也建成了。当时物质之丰盛、民生之安泰、国势之威荣,均是 空前绝后。所罗门的财富声誉随之远播,列王带着贡物来求见,要听神赐给他智慧的话(十14~ 29)。

可惜好景不常,所罗门在此辉煌时刻就开始堕落。他过淫佚奢靡的生活,设十二个官吏按月供应王室食物(王上四27),建造皇宫劳民伤财,加上与异族通婚,多纳妃嫔,被他所宠爱的异族女子诱惑去拜偶像,为外邦人的神造邱坛(十一1~8),这埋下了日后国家分裂的主因(十一9~13)。又因大兴土木建造皇宫而劳民伤财,以致民怨沸腾。加上继位之罗波安的傲慢和愚昧,导致以色列十个支派背叛大卫家,在耶罗波安带领下正式分裂为南、北两国,最终亡国被掳。所罗门有人生最高智慧,但并不是真正敬虔。鲜有人一生中能像他一样经历各种生活方式,可惜最聪明的人却作出最愚昧、最令人费解的事。愿我们学习「敬畏耶和华是智慧的开端」。

- (二) 从所罗门建造圣殿的过程中,我们可以学得许多建造教会的教训(五~六章,代上二十二,代下二~七章)。建造圣殿所启示的属灵意义:
 - (1) 起因——神的旨意,不是人的意思。
 - (2) 目的——为耶和华神的名,不是为传扬人的名。
 - (3) 基地——在阿珥楠的禾场上(代下三1),即建造在审判罪恶、悔改认罪、献祭赎罪、神的公义得到满足的基地上,不是建造在金钱、仪式。教义、人教的基地。
 - (4) 根基——又大又宝贵的石头, 即基督和使徒、 先知的基础上(弗二20~22)。
 - (5) 材料——金、银、铜、铁等,虽出于土却经火锻炼,又因甘心奉献、归神为圣。
 - (6) 图样——神的灵所启示,神的手所图(代上二十八12,19),不是出自人的聪明智慧。
 - (7) 造者——所罗门与千万工人所建造,建造时没听见锤子、斧子和别样铁器的声音(代上六7)。 教会的建造是基督和千万个基督徒所共同有分,建造时也该是和谐没有噪音的配搭。
- (三) 《列王记》对以色列人南、北二国的历史所记不详,反而先知以利亚得颇为详尽,可见作者的目的不是在写一部王国史,而是在用相关的史事教导当时的读者(很可能是亡国的以色列人),叫他们及后世的人能注意先知的警告,从中吸取教训。作者介绍每一朝代都南、北国并提,并评论每一朝代的功过。他必是熟读律法书;对列王评价之标准总是看一个王是否遵行神的诫命律例,是否以圣殿独一真神的敬拜作为国民生活中心——顺命者神必祝福,叛逆者神必重罚。但诸王能守此律者甚少。神对君王的要求就是申十七18~20「***敬畏耶和华***谨守遵行律法书***」。将列王记上犹大与以色列诸王的善恶作对比:

犹大				以色列			
王名	经节	年期	评语	王名	经节	年期	评语
罗波安	王上十一43	17	恶多	耶罗波安	王上十二 20	22	恶
亚比央	王上十五1	3	恶多				
亚撒	王上十五8,9	41	善	拿答	王上十五 25	2	恶
				巴沙*	王下十五28	24	恶
				以拉	王上十六6	2	恶
				心利*	王上十六10	七日	恶

				暗利*	王上十六23	2	极恶
约沙法	王上十五24	25	善	亚哈	王上十六29	22	极恶
约兰	王上廿二50	8	恶	亚哈谢	王上廿二51	2	恶

有*者为朝代更换人

- (四) 本书从十七章起一直到王下二章,记载以利亚的传记。他是本书最突出的一位先知。「以利亚」这名字的意义是「耶和华我的神」。这个名字充分体现了他的信心和使命。他的一生可以用下列几个名词来说明:撒勒法、俄巴底、迦密山、何烈山、以利沙、火车火马。在王和百姓拜巴力(迦南人之神)的时代中,这名字是何等刚强的见证。他是一位行动的先知,他的勇气、热心和信心,工作所带来的影响力,使他成为以色列历史中一位奇特的人物,在那漆黑及危机的时代中,无疑是神所兴起的一颗明星,显出光芒和盼望。在他一生的事迹中,有两件事可以特别注意:
 - (1) 他是一个祷告的战士;祷告对于他是能力是源头,是成功的秘诀。他是极会祷告的一个人。他祷告:求天不下雨,求寡妇的儿子活过来,求火从天降下烧祭牲,求天降雨,两次求火从天降下烧灭亚哈谢王所差遣的军兵都蒙神答应。从他求天降雨的祷告中,我们可以找出好几个关于祷告的特点:凭神的旨意(王上十八1);专一(雅五17~18);恳切(雅五17);虔诚、谦卑(王上十八42);信心(王上十八43~44)。「以利亚与我们是一样性情的人,他恳切祷告,求不要下雨,雨就三年零六个月不下在地上。他又祷告,天就降下雨来,地也生出土产」(雅五17~18)。因此,愿意神在教会普遍荒凉、枯干的情形中,在我们中间兴起像以利亚那样祷告的战士来,求神降下及时的恩雨。
 - (2) 以利亚的一生中亦有失败。在迦密山上,他证明了耶和华是神,巴力是假神,又除灭了巴力的先知;此后他本应该继续作工,带领亚哈王及以色列百姓敬拜神。可是经不起耶洗别的恐吓,他逃跑到犹大地,坐在罗腾树下求死。神正要大用他的时候,他反因怕死而躲藏起来。结果神就另外兴起以利沙来继续他作先知。虽然以后还有一两次神借着他向亚哈说话,可是神不再像以前那么样大用他。

【默想】

- ❖ 「《列王记上》记载以色列从大卫王统治的终结,到亚哈谢统治中期的历史。在所罗门的统治下, 王国到达最辉煌的高峰,预示主耶稣的千禧年国度。王国的兴盛衰微,因着统治者和百姓的特性而 起落。这告诉我们一个重要的原则:顺服听命是蒙福的条件。」──迈尔
- ❖ 「看南北二国诸王之或立或废,或兴或衰,虽由时势所趋;但其中皆隐有神的旨意与权衡。在以色列人的历史中,仍处处表显神在天上为王。」──贾玉铭
- ❖ 「一个国度乃是以一个君王为中心的。那君王的管理统治,就决定了这个国度的命运。这是为什么 这卷列王记的内容主要是这些君王的历史的原因。认识了这些君王的历史,我们就认识了国度的历 史。」──江守道

【祷告】亲爱的天父!为着《列王记上》我们感谢祢!当我们读到这些历史时,求祢将祢的旨意向我 们解开。求祢激励我们,让我们能为着祢在地上的权益而站住。保守我们忠心到底,作神的「君王和 祭司」。主啊!此时「求祢复兴你工作,主!向祢圣徒显现;求祢用权发出圣言,让祢儿女检点。复兴祢工作,主!求祢感动教会;为着罪恶忧伤痛悔,好让祢显作为。」愿祢的旨意成全!愿祢的国降临! 奉祢宝贵的名。阿们!

【诗歌】【复兴你工作】(《圣徒诗歌》第647首第1,2节)

- 一 复兴你工作,主! 向你圣徒显现; 求你用权发命监督, 让你儿女检点。
- (副) 复兴你工作,主!我们现今等候;但愿正当我们们俯伏,你就显现能手。
- 二 复兴你工作,主! 求你感动教会,为着罪恶,忧伤痛悔,好让你显作为。
- 视听——复兴你工作~churchinmarlboro.org

【参考大纲】

	大卫	大卫王朝:立所罗门接续王位					
			巩	肃清内敌	2		
联		早	固	与埃及王结亲	3	2~4	
		年	势				
合			力	国势日强	4		40
	所			筹备	5		年
王	罗		为	开工	6		联
	门	全	神	竣工	7	5~10	合
国	王	盛	造	[插段:为己造宫]	8		王
	朝		殿	献殿礼	9		国
1~11				[插段:声名远播]	10	1	
			离	宠爱妃嫔	11上		
		衰	弃	外患	11 中	11	
		落	真				
			神	内叛	11下		
分	两国		[南]罗波安;[北]耶罗波安			1~14	90
裂	对敌	对敌 [南]亚比央、亚撒;[北]拿答、巴沙			少	15	年
王			[南]亚撒;[北]以拉、心利、		亚哈	16	分
国	亚哈	与	以利亚	之神迹	17	17~22上	裂
12~22	以利	亚	以利亚与亚哈之事迹 18-22 上			王	
	两国	和好	[南]约沙法;[北]亚哈、亚哈谢			22 下	国

《列王记上》中的主要地方

1. 示剑——所罗门死后,以色列人聚集在示剑,要立他的儿子罗波安作王,可惜他愚蠢又不纳忠言,

并以使他们做更重的苦工来威吓百姓,结果导致叛乱(11:26-12:19)。

- 2. 以色列——叛逆的领袖耶罗波安被立为以色列王,但不是整个以色列国,而是分裂了的北国,他以 示剑作首都(11:20, 25)。
- 3. 犹大只有犹大支派和便雅悯支派的一部分仍忠于罗波安王,这两个支派成为南国犹大。罗波安从示剑回耶路撒冷,想以兵力平息叛乱、将国收回,但是一位先知的信息阻止了他这个计划(12:21-24)。
- 4. 耶路撒冷——耶路撒冷是南国犹大的首都(也是国度分裂前的全国首都)。它有所罗门造的圣殿,那是犹大人敬拜的中心。耶罗波安耽心,如果他的(北国)百姓不断地去罗波安的首都敬拜,就不能一直对他忠心(12:26,27)。
- 5. 但——耶罗波安为要解决这个问题,就自行设立两个敬拜中心,造了两个金牛犊,对百姓说那是他们的神。他将一个金牛犊放在北方的但,告诉百姓可以去那里,而不用去耶路撒冷敬拜(12:28, 29)。
- 6. 伯特利——另一个金牛犊则安放在伯特利。北国的人民在本国境内,有两个方便的去处,可以敬拜,但是他们的罪令神大大不悦。这时罗波安在耶路撒冷,也让拜偶像的罪悄悄地进入国内。南北两国常常发生争战(12:29-15:26)。
- 7. 得撒——耶罗波安将他的京城迁往得撒(14:17)。后来巴沙杀了拿答,自立为以色列王(15:27-16:22)。 8. 撒马利亚——以色列人因战争及弑君之事不断,君王兴废屡见不鲜。到暗利作王的时候,他买了一座山,在其上建立新的首都——撒马利亚。他的儿子亚哈是以色列史上最恶的君王。亚哈的妻子耶洗别敬拜巴力,他就在撒马利亚建了一座巴力的庙(16:23-34)。
- 9. 迦密山——以利亚在迦密山向巴力与亚舍拉的先知挑战,证明他们是假先知(所拜的也是假神)。他 羞辱了他们以后,吩咐将他们处死(17:1-18:46)。
- 10. 耶斯列——以利亚回到耶斯列,王后耶洗别因他杀了她的先知而发怒,定意要杀死以利亚。于是以利亚逃走,但神眷顾他、鼓励他。在他逃亡途中,神吩咐他膏立未来的亚兰王与以色列王(也有人认为,是以利沙膏哈薛作亚兰王,以利沙的门徒膏耶户作以色列王),又膏以利沙接替他作先知(19:1-21)。 11. 基列的拉末——亚兰王与以色列人争战,虽然有两次被打败,仍占领了他们的土地——基列的拉末。亚哈与约沙法联合,想收回这失地,在这场战争之中,亚哈阵亡,之后约沙法也死了。